

做强做优国家主权财富基金

——访中投公司总经理屠光绍

经济日报·中国经济网记者 温济聪

“风起于青萍之末。”谈及改革开放尤其是中国金融改革开放40年来最大的感受，中国投资有限责任公司总经理屠光绍发出了这样的感慨。

现年59岁的屠光绍，先后在北京市政府、央行、证监会、上海市政府任职，曾任证监会副主席及上海证券交易所总经理，在证监系统工作长达14年，与我国的金融开放有着不解之缘。

从见证者到引领者

“中投刚成立时，只有两位正式员工，谁能料到它会成为世界上最大的主权财富基金之一？”屠光绍说，中投公司从诞生到发展壮大，不仅是我国外汇管理体制发生重大变革的标志，更是彰显了改革开放的重要成果。

2007年9月29日，为深化外汇管理和金融体制改革，中投应运而生。“当时我在中国证监会工作，曾代表证监会参加中投的成立会议，当年的请柬现在还放在我办公桌的抽屉里。”屠光绍回忆说。此后，参加完中投成立大会的屠光绍，从证监会调任上海市委常委、副市长，并在2013年成为上海市常务副市长。在上海任职的8年多时间，正是上海国际金融中心建设的黄金10年，屠光绍先后推动了上海国际金融中心和上海自贸区建设，开展了多项金融领域的创新，既包括金融市场产品和工具，也包括各项配套及服务等领域的创新。

与中投的不解之缘，或许早已命中注定。2016年7月19日，屠光绍正式出任中投公司副董事长、总经理。时隔9年多，屠光绍从中投起步的见证者，变成了中投的引领者。

“我最早在证监会做监管工作，后来又回到地方政府工作，如今在中投是做投资工作。这三段经历紧密相连。”屠光绍说，监管部门工作是裁判员，地方政府任职是当公共管理服务者，建造更加开放公平的金融环境。如今，在中投的角色变成了运动员，直接下场踢球，是要实实在在地直接做投资，尤其是境外投资。

“我在上海任职期间，恰逢上海打造国际化金融中心，与主要国有大型金融机构的负责人都有过工作交集，那时的任务是吸引他们来上海投资。现在，我到了中投工作，与他们之间的关系就变成了合作者，我们一起寻找投资的机会，建立好投资的网络，形成长期稳定的投资伙伴关系。现在，谈得更多的是商业投资合作。”屠光绍说。

创新孕育巨大生命力

今年是改革开放40周年，谈及40年来金融开放领域发生的变化，屠光绍由衷地感慨，改革的生命力在基层，微小的创新可能孕育着巨大的生命力。

“中投从无到有、从小到大，书写了中国主权财富基金不平凡的创业发展史。”屠光绍介绍说，在改革方面，随着公司组织架构不断完善，直投平台不断优化，中投已发展出一套较为完善的投资管理流程与运营体系，成立至今基本建成了与国际接轨的专业投资平台，有效拓展了外汇资金运用渠道和方式。

在开放方面，随着综合国力的日益提升，中国企业在国际经贸合作中发挥的作用更加积极。组建中投公司是中国继续扩大开放、加强国际交流与合作的重大举措，是展示中国企业国际化、专业化、市场化的全新窗口。

10余年来，中投公司积极参与高端外交和多双边对话活动，参与制定了全球主权财富基金国际规则，促进了国际资本和投资的自由、开放和有序流动。同时，中投积极参与“一带一路”建设和国际产能合作，投资了一批有影响力的项目。此外，中投还有效发挥了引领作用，助力国内行业企业与境外机构沟通合作。

2017年是中投公司成立10周年，是公司第一个10年考核期的完成年。“回顾中投公司第一个10年发展历程，面对国际金融危机和市场动荡的巨大考验，我们始终迎难而上，开拓进取，走过了一段不平凡的历程，也取得了一系列发展成果，可以说较好地完成了党中央、国务院赋予的使命和任务。”屠光绍表示，在第一个10年里，中投有力支持了国内企业“走出去”和“引进来”，并探索形成了市场化的国有金融资本管理“汇金模式”，创新发挥了“国有金融机构投资改制平台、国有金融资本投资运营平台、国有金融股权管理平台”三大平台作用，推动国有金融机构服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革。



2016年12月5日，深港通正式开通。

本报记者 温济聪摄

“走出去”更要“引进来”

在屠光绍看来，“走出去”和“引进来”（即对外投资和引进外资）的良性互动是对外开放水平和能力提升的重要标志。

当前，我国已成为对外投资和引进外资的大国，但我国引进外资和对外投资的互动还需要进一步完善，形成良性互动。屠光绍表示，在“走出去”和“引进来”方面要考虑三个问题：一是要有清晰的战略定位和战略规划，无论是对外投资还是引进外资，都要与我国的高质量发展阶段、供给侧结构性改革、产业转型升级和企业竞争力提升统筹协调。二是要建立并完善有利于促进对外投资与引进外资、“走出去”和“引进来”良性互动的机制和政策。三是要实现“走出去”和“引进来”的良性互动，可以通过建立双边基金为跨境投资提供新的渠道和平台，实现“走出去”和“引进来”的对接。

屠光绍认为，我国的金融服务行业还有很大的提升空间，金融“走出去”也需要进一步加快速度。具体说，有“三个覆盖”：第一，区域覆盖。“一带一路”倡议是推动我国实体经济、企业“走出去”很重要的布局，但是“一带一路”沿线区域金融服务覆盖方面还有很大的不足，还有很多真空地带和薄弱点，特别是新兴市场地区。第二，领域覆盖。过去我国企业“走出去”主要是商品走出去，金融服务覆盖的主要是这一块。但是现在随着我国企业“走出去”要对外投资并购，这些领域对金融服务有着很大的需求，也为金融服务对外拓展提供了很大的空间。第三，企业需求覆盖。现在很多企业“走出去”有了新的方式，包括有些新的业态也走出去了，但金融服务很欠缺。

维护金融市场稳定

中投公司下设的中央汇金根据国务院授权，对国有重点金融企业进行股权投资，以出资额为限代表国家依法对国有重点金融企业行使出资人权利和履行出资人义务，实现国有金



位于中国北京金融街的亚洲基础设施投资银行总部大楼前的石碑。新华社记者 李鑫摄

融资产保值增值。中央汇金不开展其他任何商业性经营活动，不干预其控股的国有重点金融企业的日常经营活动。

屠光绍表示，中央汇金的诞生是金融改革开放的产物，彼时国有金融机构要通过体制机制改革走向市场，建立起现代企业制度，中央汇金就是通过对国有金融机构进行注资，推动金融机构财务重组、股份制改造、引进战略投资者和公开发行上市等推进国有金融机构的市场化改革。自成立以来，中央汇金代表国家向国有重点金融机构注资，并推动完善公司治理，形成了独具特色的市场化国有金融资本管理模式，较好发挥了“国有金融机构投资改制平台、国有金融资本投资运营平台、国有金融股权管理平台”三大平台作用。

对于在国内金融业“拥抱”外资的过程中，中央汇金将扮演怎样的角色？屠光绍表示，今年是改革开放40周年，进一步扩大金融业对外开放，有利于引入国际先进的管理模式、技术和规则，提升我国金融体系的竞争力和稳健性。中央汇金作为国有金融资本的股权投资管理人，将以金融业进一步扩大开放为契机，通过公司治理渠道，积极引导和推动控参股机构持续完善公司治理、加快业务转型升级，实现高质量发展。同时，推动控参股机构平衡好业务发展与风险防控，守住不发生系统性风险的底线。

当前，为加速金融开放，我国正逐渐放开外资在银、证、保等领域的持股比例和相关控制权。对此，屠光绍表示，中央汇金成立10余年来，先后对国有商业银行、证券公司、保险公司、开发性政策性金融机构等共计19家机构进行注资，增强了这些机构的资本实力、抗风险能力和可持续发展能力。同时，通过行使出资人权利和履行出资人义务，提高了这些机构的经营效率和公司治理水平，探索形成了市场化的国有金融资本管理模式——“汇金”



10月22日，股民在浙江杭州一证券交易场所关注股市行情。龙巍摄（新华社发）

模式”。

“过去，中央汇金发挥国有资本投资运营平台作用，通过市场化方式退出了部分完成注资任务的非系统性金融机构，同时推动部分证券公司进行了重组整合，实现优势互补，打造行业旗舰。未来，中央汇金将进一步发挥好国有金融资本投资运营平台作用，分类研究国有金融机构科学合理的持股比例，推动国有金融资本优化布局，实现国有金融资本保值增值。”屠光绍说。

“千岩万壑不辞劳，远看方知出处高”。对于改革开放，屠光绍满怀感恩之心。2018年是中国改革开放40周年，也是中投公司踏上第二个10年征程的起步之时。制定并实施新的发展规划，不断创新对外投资方式，接续完善国有金融资本管理模式，大力推进机构能力建设，中投公司必将实现新的更大作为。

屠光绍介绍，为深入贯彻落实党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想，做强做优国家主权财富基金，更好地服务改革开放大局，公司全力以赴对当前发展中面临的重大问题进行了深入细致的研究和梳理，已基本完成未来5年主要发展目标制定工作。

“我们将持续提升经营效益为中心，以国际化、市场化、专业化为原则，以完善和创新对外投资方式和‘汇金模式’，全面提升机构化投资能力，优化公司管理架构，全面加强人才队伍建设等为重大任务”。屠光绍表示，步入新时代，迎接新挑战，中投公司将不断用创新，用发展守护初心，继续忠于使命，勠力同心，为致力于成为稳健、专业、负责和有声望的国际大型机构投资者者不断奋斗。



市民从香港中环一家银行的沪港通广告牌前走过（2015年4月8日摄）。新华社记者 吕小焜摄

金融改革发展大事件

1981年

国务院发布《中华人民共和国国库券条例》，决定从1981年开始发行国库券

1983年9月17日

国务院作出决定，由中国人民银行专门行使中央银行的职能，并具体规定了中国人民银行的10项职责

1984年

共和国时期的第一只股票——上海飞乐音响诞生

1990年

上交所、深交所先后创立

1992年10月

中国证监会成立

1994年

中国开始实行管理浮动汇率制

1996年

中国成为国际货币基金组织第八条款国

1998年11月

中国保监会成立

2003年4月

中国银监会成立

2006年

中国外汇储备超过1万亿美元，超过日本成为全球第一大外汇储备国

2007年9月29日

为深化外汇管理和金融体制改革，中国投资有限责任公司应运而生

2013年12月31日

全国中小企业股权转让系统（新三板）正式揭牌

2014年11月17日

沪港通正式开通

2016年12月5日

深港通正式开通

2018年6月18日

中国A股股票正式纳入MSCI指数

2018年9月27日晨间

全球第二大指数公司富时罗素正式宣布，将A股纳入其全球股票指数系列，分类为“次级新兴市场”



高楼林立的上海陆家嘴国际金融中心。新华社记者 殷刚摄